
БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ

     Цель занятия: изучение видов источников образования хозяйственных средств, их 
основных отличий друг от друга и счетов бухгалтерского учета, применяемых для учета 
собственных и заемных источников образования хозяйственных средств
Студент должен знать:

❖ Виды источников образования хозяйственных средств;
❖ Счета бухгалтерского учета;
❖ ФЗ «О бухгалтерском учете».

Студент должен уметь:
❖ Отличать долгосрочные кредиты и займы от краткосрочных кредитов и займов;
❖ Различать собственные и заемные источники образования хозяйственных средств; 
❖ Назвать счета бухгалтерского учета по учету источников образования хозяйственных 

средств. 

Источники образования хозяйственных средств



Источники образования хозяйственных 
средств

К собственным источникам относятся:
− уставный капитал
− добавочный капитал
− прибыль
− нераспределенная прибыль
− резервный капитал
− резервы предстоящих расходов
− доходы будущих периодов
− собственные акции
− целевое финансирование
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      Уставный капитал – это сумма средств, выделенных учредителем. 
Если предприятие государственное, то государством. Средства 
выделяются при образовании предприятия (здания, станки, денежные 
средства, сырье). Суммы уставного капитала фиксируются в уставе предприятия 
при его регистрации в государственных органах.
     Добавочный капитал – образуется при переоценке, когда поднимаются цены 
на основные и оборотные средства, нематериальные активы, то возникает 
разница в стоимости. Если предприятие выпускает акции и продает их по не 
номинальной цене (то есть цене, указанной на акции), а по более высокой 
(рыночной), то разница между номинальной стоимостью и реальной то есть 
рыночной  стоимостью, является эмиссионным доходом и присоединяется к 
добавочному капиталу.
    Резервный капитал – образуется на предприятиях за счет отчислений от 
прибыли и других источников. Его создают для покрытия непредвиденных 
расходов (на содержание предприятия в период его временной остановки, на 
dыплату доходов учредителям при отсутствии других средств, для покрытия 
убытков за прошлый год) и другие цели.
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   Прибыль - это разница между суммой, полученной от продажи 
продукции и затратами на ее производство (потратили на производство 
продукции 170 рублей, а продали за 200, 200-170=30 прибыль).

    

       Нераспределенная прибыль – прибыль,
      оставшаяся после уплаты налога на прибыль.
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   Резервный капитал – образуется на предприятиях за счет отчислений от 
прибыли и других источников. Его создают для покрытия непредвиденных расходов 
(на содержание предприятия в период его временной остановки, на выплату 
доходов учредителям при отсутствии других средств, для покрытия убытков за 
прошлый год) и другие цели.
   Резервы предстоящих расходов – создаются для выплаты отпускных 
работникам предприятия, для проведения ремонта основных средств на 
предприятии или для других целей.
   Доходы будущих периодов – могут образовываться за счет безвозмездного 
поступления средств (в качестве подарка) от спонсоров.
 Собственные акции – приобретение акций у акционеров с целью их 
перепродажи.
  Целевое финансирование – денежные средства, выданные кем-либо на 
строго определенные цели. Например, для приобретения дорогостоящего 
оборудования или строительства.
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    К заемным источникам 
относятся:

− кредиты банка
− кредиторская задолженность 

(мы должны) поставщикам и 
подрядчикам

− займы
− кредиторская задолженность 

работникам предприятия, 
органам социального 
страхования, бюджету и т.д.
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средств

    Кредиты банка – бывают долгосрочные и краткосрочные. 
Долгосрочные кредиты выдаются сроком более чем на 12 
месяцев, а краткосрочные менее чем на 1 год. 
За пользование кредитом предприятие кроме суммы кредита 
выплачивает банку проценты за пользование кредитом. 
   Кредиторская задолженность  поставщикам, 
подрядчикам (мы должны) – возникает в том случае, если 
предприятие получило сырье, материалы или другие ценности, 
получило услуги и не оплатило счет.
   Займы – предприятие может получить деньгами или 
материальными ценностями у других организаций или частных 
лиц. Займы как и кредиты могут быть также краткосрочными и 
долгосрочными.
   Кредиторская задолженность работникам 
предприятия, органам социального страхования, 
бюджету – может возникнуть у предприятия, т.к. 
предприятие выплачивает заработную плату работникам не 
ежедневно, таким образом изо дня в день до момента выдачи 
накапливается кредиторская задолженность. Денежные 
средства перечисляются в дни выдачи заработной 
платы фонду социального страхования, пенсионному фонду, 
фондам обязательного медицинского страхования 
и бюджету НДФЛ.
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Контрольные вопросы 

❖ Что относится к источникам образования хозяйственных 
средств?

❖ Перечислите собственные источники образования 
хозяйственных средств.

❖ Перечислите заемные источники образования 
хозяйственных средств.

❖ Назовите основные счета источников образования 
хозяйственных средств и их названия.

❖ Чем отличаются долгосрочные и краткосрочные 
кредиты банков?

❖ В чем разница между займами и кредитами?
❖ Назовите определение уставного капитала.


